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Σημειώσεις για τον Κύριο του Έργου: 

 

1. Υποβολή της παρούσας Έκθεσης Πληροφοριών στην Περιβαλλοντική Αρχή, μέσω της 

Πολεοδομικής Αρχής ή άλλης αδειοδοτούσας αρχής, σε τρία (3) αντίγραφα σε έντυπη 

μορφή και τρία (3) αντίγραφα σε ηλεκτρονική μορφή, μαζί με όλα τα σχετικά 

επισυναπτόμενα (επίσημο χωρομετρικό σχέδιο, γενικό χωροταξικό σχέδιο, 

αρχιτεκτονικά ή άλλα σχέδια, τρισδιάστατη απεικόνιση, φωτογραφική αποτύπωση, 

ψηφιακό αρχείο kmz, πιστοποιητικά, χημικές αναλύσεις, αλληλογραφία με αρμόδια 

Τμήματα / Υπηρεσίες, κ.λπ.) Σημείωση, το kmz file να είναι ξεχωριστό αρχείο σε 

ηλεκτρονική μορφή.  

 

2. Κατά τη συγκέντρωση από τον κύριο του Έργου των πληροφοριών της παρούσας 

Έκθεσης, λαμβάνονται υπόψη, τα διαθέσιμα αποτελέσματα άλλων σχετικών μελετών, 

εκτιμήσεων και διαπιστώσεων για τις επιπτώσεις στο περιβάλλον, που τυχόν 

διενεργήθηκαν σύμφωνα με άλλες διαδικασίες και ειδικότερα στα πλαίσια των νόμων 

που αναφέρονται στις διατάξεις του εδαφίου (2) του άρθρου 34 του περί της Εκτίμησης 

των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο του 2018. 

 
3. Κατά την εκτίμηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον (ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ), λαμβάνονται υπόψη:  

(1) το μέγεθος και τη χωρική έκταση των επιπτώσεων, 

(2) τη φύση των επιπτώσεων, 

(3) το διασυνοριακό χαρακτήρα των επιπτώσεων, 

(4) την ένταση και την πολυπλοκότητα των επιπτώσεων, 

(5) την πιθανότητα των επιπτώσεων, 

(6) την αναμενόμενη έναρξη, τη χρονική διάρκεια, τη συχνότητα και την 

αναστρεψιμότητα των επιπτώσεων, 

(7) τη συσσώρευση των επιπτώσεων με τις επιπτώσεις άλλων υφιστάμενων και/ή 

εγκεκριμένων έργων, και 

(8) τη δυνατότητα αποτελεσματικής μείωσης των επιπτώσεων. 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Τίτλος και είδος Έργου (τι αφορά / σύντομη περιγραφή / παραπομπή στον αρ. κατηγορίας 
έργου Δεύτερου Παραρτήματος Νόμου Ν.127(Ι)/2018):  

Κατασκευή και λειτουργία Φωτοβολταϊκού Πάρκου ισχύος 149,64 kW 

Αρ. Αίτησης Πολεοδομικής Άδειας / Άδειας Οικοδομής: 

Διαδικασία έκδοσης Άδειας Οικοδομής Β95/20 

Επαρχία:  

Πάφου 

Διοικητική Περιοχή (Δήμος / Κοινότητα): 

Κοινότητα Πολέμι 

Φύλλο, Σχέδιο, Τμήμα, Αρ. Τεμαχίου/ων: 

Φύλλο/ Σχέδιο: 45/13, Τμήμα: 0, Τεμάχιο: 786 

Όνομα Δρόμου/ων Πρόσβασης: 

Η πρόσβαση γίνεται από χωμάτινο δρόμο. 

Γεωγραφικές Συντεταγμένες (Γεωγραφικό Πλάτος & Γεωγραφικό Μήκος): 

34° 53' 6.02" Ν  32° 29' 52.21" E 

Σχέδιο Ανάπτυξης (Τοπικό Σχέδιο, Δήλωση Πολιτικής) / Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχέδιο: 

Δήλωση Πολιτικής για την Ύπαιθρου 

Πολεοδομική Ζώνη / Κτηνοτροφική Περιοχή / Βιομηχανική Περιοχή / Θαλάσσια Ζώνη: 

Ζώνη Υπαίθρου Γ3 

Εκτιμώμενο Κόστος Έργου (€): 

120 000 € 

Εκτιμώμενη Περίοδος Εκτέλεσης Έργου: 

Έναρξη: Με την έκδοση των απαιτούμενων 
αδειών 

Λήξη: Μετά την παρέλευση 20 ημερών 
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ΚΥΡΙΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Υπουργείο / Τμήμα / Εταιρεία / Φορέας / Οργανισμός: 

Νικολαΐδης Ανδρέας 

Στοιχεία Επικοινωνίας Προσώπου Συμπλήρωσης Έκθεσης Πληροφοριών:  

Ονοματεπώνυμο: Ελεάνα Χατζηανδρέου 

Διεύθυνση: Βατυλής 4, 2115 Αγλαντζιά, Λευκωσία 

Αρ. Τηλεφώνου: 99800780 

Αρ. Τηλεομοιότυπου: ………………………………………………………………………………….. 

Ηλ. Ταχυδρομείο: e_hadjiadreou@hotmail.com  

Ημερομηνία: ………………………………………………………………………………………….… 

Υπογραφή: ……………………………………………………………………………………………... 

Σφραγίδα:  

 

  

29/11/2021
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ΜΕΡΟΣ Ι 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

1. Περιγραφή των φυσικών και άλλων χαρακτηριστικών του συνόλου του Έργου και, 
εφόσον χρειάζεται, των εργασιών κατεδάφισής του (γεωγραφική έκταση, εμβαδό, χρήση, 
τεχνολογία, εξοπλισμός, διαχειριστικές πρακτικές, κ.λπ.). Στην περίπτωση αγωγών / 
διασωληνώσεων / καλωδίων να αποτυπωθεί η όδευσή τους σε τοπογραφικό χάρτη. 
Υποβολή επίσημου χωρομετρικού σχεδίου, γενικού χωροταξικού σχεδίου, αρχιτεκτονικών και άλλων σχέδιων, 
τρισδιάστατη απεικόνιση, φωτογραφική αποτύπωση, δορυφορικών εικόνων, ψηφιακού αρχείου των γεωγραφικών 
δεδομένων της έκτασης του Έργου σε μορφή kmz (google earth), γεωγραφικές συντεταγμένες. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Σκοπός της ανάπτυξης είναι η κατασκευή και λειτουργία Φωτοβολταϊκού Πάρκου ισχύος 
μέχρι 149,64 kW. Το τεμάχιο βρίσκεται στην κοινότητα Πολέμι, επαρχίας Πάφου και έχει 
έκταση 2.342 m2. Το Φωτοβολταϊκό Πάρκο θα καλύψη 2.167 m2 με 258 πλαίσια (2.8 x 258 x 
3 m2) στο έδαφος. Οι εργασίες για την κατασκευή του Φωτοβολταϊκού Πάρκου αναμένεται να 
είναι μικρές και περιορισμένες, λόγω του είδους του έργου. Οι εργασίες διαμόρφωσης του 
χώρου κατασκευής του Φωτοβολταϊκού έργου αποτελούνται από εργασίες περίφραξης των 
ορίων του τεμαχίου και αποψίλωση της χλωρίδας για την εξομάλυνση του εδάφους. Επίσης, 
θα κατασκευαστεί δωμάτιο μετρητών της Αρχής  Ηλεκτισμού Κύπρου (ΑΗΚ), όπου η 
ηλεκτρική ενέργεια θα διοχετεύεται κατευθείαν στο δίκτυο της ΑΗΚ. Στο Παράρτημα Ι 
παρουσιάζονται οι υποδομές του έργου και η χωροδιάταξη τους. Τα Φωτοβολταϊκά Πλαίσια 
θα εγκατασταθούν σε μεταλλικές βάσεις με την μέθοδο της πασαλλόμπηξης. Οι πασσάλλοι 
στήριξης θα εισχωρήσουν στο έδαφος περί το 1 μέτρο και βάση της γεωλογίας του εδάφους 
δεν  θα απαιτηθεί η χρήση μπετού. Τα πλαίσια θα παράγουν ρευμα συνεχές (DC) και με την 
βοήθεια των μετατροπέων τάσης (inverter) ) θα μετατρέπεται η ηλεκτρική ενέργεια σε 
εναλλασσόμενη ταση (AC) και θα διοχετεύονται στο δίκτυο της ΑΗΚ αφού καταγραφεί από το 
μετρητή της ΑΗΚ. Το τεμάχιο βρίσκεται σε υψόμετρο 436 m πάνω από την μέση στάθμη της 
θάλασσας και έχει επίπεδο ανάγλυφο. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας δεν θα εκτελούνται οποιεσδήποτε διεργασίες, παρά μόνο εκείνων 
που αφορούν την συντήρηση, δηλαδή καθαρισμό των Φωτοβολταϊκών Πλαισίων με νερό. Για 
τον καθαρισμό των πλαισίων από την σκόνη υπολογίζεται να καταναλώνεται νερό 6 m3 
περίπου τον ετησίως (3 καθαρισμούς τον χρόνο) από υφιστάμενη γεώτρηση.  

(γ) κατά το στάδιο κατεδάφισης: (εφόσον χρειάζεται) 
 
Δεν θα πραγματοποιηθούν οποιεσδήποτε εργασίες κατεδάφισης. Η ωφέλιμη διάρκεια 
χρόνου λειτουργίας του ΦΒ πάρκου ξεπερνά τα 50 έτη. Μετά το τέλος της ωφέλιμης 
λειτουργία τα υλικά κατασκευής θα τύχουν ανακύκλωσης με βάση τις σχετικές πρόνοιες του 
νόμου. 

2. Κυριότερα χαρακτηριστικά των μεθόδων / τεχνικών του Έργου, κατά την κατασκευή και 
τη λειτουργία του, σε σχέση με τον τύπο και τις ποσότητες των πρώτων υλικών που θα 
χρησιμοποιηθούν, καθώς και την προέλευση, τη χρήση και τη διαχείριση των φυσικών 
πόρων όπως του εδάφους, της γης, των νερών και της βιοποικιλότητας. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εγκρίσεων, χημικών αναλύσεων, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
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Τα Φωτοβολταϊκά πλαίσια θα μεταφερθούν στο τεμάχιο πάνω σε παλέττα, όπου θα 
τοποθετηθούν σε σταθερές μεταλλικές βάσεις.  
 
Οι κύριες κατασκευαστικές εργασίες θα αποτελούνται από: 

- Χωματουργικές εργασίες για ισοπέδωση του τεμαχίου, 
- Περίφραξη του χώρου, 
- Εγκατάσταση βάσεων για τα Φωτοβολταϊκά πλαίσια, 
- Τοποθέτηση καλωδίων υπόγεια και ηλεκτρονικών συστημάτων ελέγχου απόδοσης 

του συστήματος, 
- Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πλαισίων και inverter, 
- Δωμάτιο ΑΗΚ Προκατασκευασμένο, 
- Απομάκρυνση αποβλήτων σε αδειοδοτημένη εγκατάσταση. 

 
Οι εργασίες αφορούν κυρίως την αποψίλωση της χλωρίδας για την εξομάλυνση του εδάφους. 
Επίσης στο χώρο του εργοταξίου θα γίνεται προσωρινή χρήση πόσιμου νερού για την 
κάλυψη των αναγκών του προσωπικού. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου δεν προβλέπεται να παρέχεται πόσιμο νερό εφόσον 
δεν θα υπάρχει μόνιμα απασχολούμενο προσωπικό στο Φωτοβολταϊκό Πάρκο. Παραμόνο 
θα απαιτούνται μικρές ποσότητες νερού για τον καθαρισμό των Φ/Β πλαισίων.  

3. Περιγραφή της χωροθέτησης του Έργου, με ιδιαίτερη έμφαση στην περιβαλλοντική 
ευαισθησία των γεωγραφικών περιοχών που ενδέχεται να επηρεαστούν. Περιγραφή της 
περιοχής μελέτης, όπως αστική, περι-αστική, ημιορεινή, ορεινή ή / και παράκτια, της χρήσης 
γης, της πολεοδομικής ζώνης, του υψομέτρου του χώρου εκτέλεσης του Έργου, των 
αποστάσεων από τα όρια ανάπτυξης Δήμων / Κοινοτήτων, του οδικού δικτύου κ.λπ. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, χαρτών Σχεδίων Ανάπτυξης, Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδίου, κ.λπ. 

Το έργο χωροθετείται εντός του τεμαχίου 786 με Φ/ Σχ.: 45/13 και βρίσκεται εντός των 
διοικητικών ορίων της κοινότητας Πολέμι, της επαρχίας Πάφου. Η μορφολογία του εδάφους 
των τεμαχίων χαρακτηρίζεται ως ημιορεινή και το υψόμετρο της περιοχής κυμαίνεται μεταξύ 
400-450 m πάνω από τη Μέση Στάθμη της Θάλασσας. 
 
Το τεμάχιο βρίσκεται σε απόσταση 250 m δυτικά της Κοινότητας Πολέμι και σε απόσταση 
1325 m ανατολικά της Κοινότητας Στρουμπί. Επίσης σε απόσταση 390 m βορειοδυτικά του 
τεμαχίου βρίσκεται το αργάκι «Λιβαδιών Λεμοναρκού» 
 
Στην Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης και σε ακτίνα περίπου 1 χιλιομέτρου υφίστανται κατοικίες, 
γεωργικές καλλιέργειες και φωτοβολταϊκό πάρκο. 
 
Η πλησιέστερη Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) βρίσκεται 3478 m νοτιοανατολικά του 
τεμαχίου και είναι η «Κοιλάδα Έζουσας» (CY4000021). Ο Τόπος Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) 
βρίσκεται σε απόσταση 2685 m νοτιοδυτικά και είναι η «Κοίλη Μαυροκόλυμπος» 
(CY4000008). 
 
Το τεμάχιο εμπίπτει σε γεωργική ζώνη Γ3. Τα χαρακτηριστικά της Γεωργικής Ζώνης Γ3 είναι: 
Συντελεστής δόμηκης = 0.1 
Συντελεστής κάλυψης = 0.1 
Αριθμός Ορόφων = 2 
Επιτρεπόμενο ύψος = 8.3 m 
 
Στο Παράρτημα ΙΙ και Παράρτημα ΙΙΙ επισυνάπτεται ο Κτηματικός Χάρτης, όπου 
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υποδεικνύεται το τεμάχιο του Φωτοβολταϊκό Πάρκο και ο Χάρτης Πολεοδομικών Ζωνών της 
περιοχής μελέτης αντίστοιχα. 

4. Αναφορά σε άλλα υφιστάμενα και, όπου είναι δυνατό, σε προτεινόμενα έργα στον 
άμεσο περιβάλλοντα χώρο, σε ακτίνα 1χλμ. 
Υποβολή πρόσφατων φωτογραφιών του χώρου της ευρύτερης περιοχής, όπως φαίνεται από το χώρο του έργου. 

Το τεμάχιο όπου θα εγκατασταθεί το Φωτοβολταϊκά Πάρκο βρίσκεται 250 m δυτικά της 
Κοινότητας Πολέμι. Οι πλησιέστερες κατοικίες βρίσκονται σε απόσταση 50-100 περίπου 
μέτρα ανατολικά του τεμαχίου. Παλαιό εργοστάσιο βρίσκεται εγκαταλελειμμένο σε απόσταση 
160 m νότια του τεμαχίου. Επίσης σε απόσταση 60 m βόρεια του τεμαχίου βρίσκεται 
φωτοβολταϊκό πάρκο. Μερικά από αυτά φαίνονται στην εικόνα 1 και 2. 
 

 
Εικόνα 1: Χώρος Ανάπτυξης Προτεινόμενου Έργου 

 
Εικόνα 2: Χώρος Ανάπτυξης Προτεινόμενου Έργου 

5. Αναφορά στο φυσικό περιβάλλον στον άμεσο περιβάλλοντα χώρο του Έργου, όπως 
υδάτινα σώματα, υγροτόπους, παραποτάμιες περιοχές, εκβολές ποταμών, παράκτιες 
περιοχές (ζώνη προστασίας της παραλίας), θαλάσσιο περιβάλλον, ορεινές και δασικές 
περιοχές, περιοχές εξαιρετικής φυσικής καλλονής, προστατευόμενα τοπία, ακτές, περιοχές 
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προστασίας της φύσης, κρατική γη. 
Υποβολή δορυφορικού χάρτη ή άλλων σχετικών στοιχείων. 

Εντός του τεμαχίου υπάρχουν αμπελώνες, οι οποίοι είτε θα μετακινηθούν είτε θα ξεριζωθούν 
από το τεμάχιο. 

6. Αναφορά στην ύπαρξη πολιτιστικής κληρονομιάς στον άμεσο περιβάλλοντα χώρο του 
Έργου, όπως μνημείων ή χώρων ιστορικής, πολιτιστικής ή αρχαιολογικής σημασίας ή 
διατηρητέα οικοδομήματα.  
Υποβολή δορυφορικού χάρτη ή άλλων σχετικών στοιχείων και σχετική αλληλογραφία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων, 
αν εφαρμόζεται. 

ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ. 

7. Αναφορά στην ύπαρξη γεωλογικής κληρονομιάς στον άμεσο περιβάλλοντα χώρο του 
Έργου, όπως απολιθωμάτων, γεωμορφωμάτων, γεωπάρκων, γεωλογικών σχηματισμών, 
ορυκτών πόρων, πετρωμάτων. 
Υποβολή δορυφορικού χάρτη ή άλλων σχετικών στοιχείων και σχετική αλληλογραφία με τοφ Τμήμα Γεωλογικής 
Επισκόπησης, αν εφαρμόζεται. 

ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ. 

8. Αναφορά σε περιοχές Νερών Κολύμβησης, Ζωνών Ευπρόσβλητων στα Νιτρικά 
(Nitrate Vulnerable Zones) και ευαίσθητων σε απόρριψη αστικών λυμάτων, στον άμεσο 
περιβάλλοντα χώρο του Έργου. 
Υποβολή δορυφορικού χάρτη ή άλλων σχετικών στοιχείων. 

Το έργο δεν εμπίπτει σε ζώνη ευπρόσβλητη στα νιτρικά και σε ευαίσθητη περιοχή σε 
απόρριψη αστικών λυμάτων. Στο Παράρτημα IV παρουσιάζονται οι χάρτες της Κύπρου με 
την τοποθεσία του έργου και των ζωνών που είναι ευπρόσβλητες σε νιτρικά και των 
ευαίσθητων περιοχών σε απόρριψη αστικών λυμάτων. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΟΥ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ 

ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΣΟΒΑΡΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΓΟ 

9. Εκτιμώμενη έκταση σφράγισης του εδάφους και πιθανή χρήση / αξιοποίηση / ποσότητα 
του επιφανειακού εδάφους που θα αφαιρεθεί από το Έργο. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εγκρίσεων, χημικών αναλύσεων, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Κατά το στάδιο της κατασκευής δεν θα γίνει αφαίρεση του επιφανειακού εδάφους. Οι 
εργασίες που θα γίνουν αφορούν την αφαίρεση της χλωρίδας  και συμπίεση του εδάφους. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ. 

10. Επηρεασμός υφιστάμενων και μελλοντικών χρήσεων γης, ευαίσθητων χρήσεων γης 
(νοσοκομείων, σχολείων, κτιρίων κοινωνικών παροχών), καθώς κατοικημένων και 
πυκνοκατοικημένων περιοχών από το Έργο. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, χαρτών, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Η λειτουργία του Φωτοβολταϊκού Πάρκου δεν αναμένεται να επηρεάσει την μελλοντική 
χρήση γης. Η ευρύτερη περιοχή είναι γεωργική.  

11. Εκτιμώμενες ημερήσιες ανάγκες για χρήση των νερών από το Έργο, καθώς και 
προέλευση και διαχείριση τους. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εγκρίσεων, χημικών αναλύσεων, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Κατά το στάδιο κατασκευής του έργου, θα απαιτηθούν μικρές ποσότητες πόσιμου νερού να 
χρησιμοποιηθούν από εργαζόμενους του εργοταξίου. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας θα χρησιμοποιούνται μικρές ποσότητες νερού 6 m3 ετησίως όπου 
θα καταναλώνονται για την καθαριότητα των Φωτοβολταϊκών πλαισίων (3 φορές το χρόνο). 
Το νερό θα προέρχεται από γεώτρηση που υπάρχει στο τεμάχιο. 

12. Επηρεασμός βιοποικιλότητας όπως χλωρίδας, πανίδας, ειδών, οικοτόπων, δασικής 
δενδρώδους βλάστησης, καλλιεργειών, παράκτιων και θαλάσσιων οικοσυστημάτων από το 
Έργο. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εκτάσεις, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
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Κατά το στάδιο κατασκευής του έργου δεν θα επηρεαστεί η βιοποικιλότητα του τεμαχίου και 
της γύρω περιοχής.  

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου δεν θα επηρεάζεται η βιοποικιλότητα του τεμαχίου και 
της γύρω περιοχής. 

13. Εκτιμώμενες ημερήσιες ποσότητες και τρόπος διαχείρισης (συλλογή, μεταφορά και 
επεξεργασία) των στερεών αποβλήτων από το Έργο, περιλαμβανομένων των αδρανών 
υλικών (ΑΕΚΚ), των επικινδύνων αποβλήτων και των μη επικινδύνων αποβλήτων. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εγκρίσεων, πιστοποιητικών συνεργασίας με αδειοδοτημένη εγκατάσταση, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Κατά το στάδιο της κατασκευής θα δημιουργηθούν μικρές ποσότητες στερεών αποβλήτων, 
όπως συσκευασίες υλικών (π.χ. χαρτόνια, νάιλον, ξύλινα παλέτα), υπολείμματα μετάλλων 
και καλωδίων. Επίσης θα δημιουργηθούν οικιακά απορρίματα (π.χ. τενεκεδάκια, πλαστικές / 
χάρτινες σακούλες) από το προσωπικό. Τα απόβλητα αυτά θα διατεθούν σε αδειοδοτημένες 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας αποβλήτων. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου δεν αναμένεται να δημιουργούνται στερεά απόβλητα. 

14. Εκτιμώμενες ημερήσιες ποσότητες και τρόπος διαχείρισης (συλλογή, μεταφορά και 
επεξεργασία) των υγρών αποβλήτων από το Έργο, περιλαμβανομένων των επικινδύνων 
αποβλήτων και των μη επικινδύνων αποβλήτων. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εγκρίσεων, πιστοποιητικών συνεργασίας με αδειοδοτημένη εγκατάσταση, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Κατά το στάδιο κατασκευής αναμένεται να παράγονται μόνο αστικά λύματα από το 
προσωπικό του εργοταξίου. Στο εργοτάξιο θα τοποθετηθεί χημική τουαλέτα. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατα το στάδιο λειτουργίας δεν αναμένονται οποιεσδηποτε ποσότητες υγρών αποβλήτων, 
όπου δεν θα υπάρχει μόνιμο προσωπικό που θα εργάζεται στο έργο. Το προσωπικό θα 
ελέγχει περιοδικά τη λειτουργία των Φωτοβολταϊκών Πλαισίων. 

15. Εκτιμώμενες ημερήσιες ποσότητες και τρόπος διαχείρισης (συλλογή, μεταφορά και 
αποθήκευση) των χημικών ουσιών από το Έργο. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εγκρίσεων, Safety Data Sheets, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Δεν εφαρμόζεται. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Δεν εφαρμόζεται. 



ΕΚΘΕΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΓΙΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ  
ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΦΥΣΗ 2000 

Σελίδα | 10  

 

16. Εκτιμώμενες μηνιαίες ανάγκες για ενεργειακή ζήτηση και χρησιμοποιούμενη ενέργεια 
(ακάθαρτο πετρέλαιο / ντίζελ (m³), υγραέριο (Kg) και άλλα) από το Έργο, για σκοπούς 
παραγωγικής διαδικασίας ή / και αποθήκευσης, για θέρμανση ή / και κλιματισμό, για 
θέρμανση νερού ή άλλων υλών, για τη διακίνηση εμπορευμάτων και πρώτων υλών και για τη 
διακίνηση προσωπικού προς και από το χώρο της εργασίας. Αναφορά στο ποσοστό 
ενεργειακών αναγκών που θα καλυφθούν από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τύπος 
τεχνολογίας που θα χρησιμοποιηθεί. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εγκρίσεων, κ.λπ.  

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Κατά το στάδιο κατασκευής για τη μεταφορά των υλικών και των φωτοβολταϊκων πλαισίων 
θα απαιτηθεί χρήση υγρών καυσίμων για τη λειτουργία των οχημάτων και μηχανημάτων, 
όπου κρίνονται αμελητέες. Για την κατασκευή του έργου θα απαιτηθεί περίπου 155 λίτρα 
υγρών καυσίμων. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου θα χρησιμοποιούνται καύσιμα μόνο για τη διακίνηση 
των τεχνικών που θα κάνουν περιοδικές συντηρήσεις, που κρίνονται αμελητέες. 

17. Εκτιμώμενες ετήσιες ανάγκες για χρήση ηλεκτρισμού από το Έργο, για σκοπούς 
παραγωγικής διαδικασίας, για κλιματισμό, για ψυκτικούς θαλάμους / ψυγεία, για φωτισμό, για 
θέρμανση νερού ή άλλων υλών, εξωτερικό φωτισμό και για άλλες συσκευές / μηχανήματα. 
Υποβολή σχετικών στοιχείων, εγκρίσεων, κ.λπ. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Δεν εφαρμόζεται. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου για το σύστημα ασφάλειας και τις κάμερες που θα 
υπάρχουν στο γύρω χώρο θα γίνεται χρήση ηλεκτρισμού περίπου 720 kWh τον χρόνο. 

18. Συντελεστής θερμοπερατότητας (W/m²-Κ) των κτιριακών εγκαταστάσεων του Έργου, 
όπου ισχύει, για εξωτερικούς τοίχους, κουφώματα (πόρτες-παράθυρα), οροφή και στέγη, 
δάπεδα εκτεθειμένα στο εξωτερικό περιβάλλον, στα πλαίσια των περί Ρύθμισης της 
Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμων και Κανονισμών. 

Δεν εφαρμόζεται. 

19. Αναφορά στις κυριότερες πηγές εκπομπών αέριων ρύπων από το Έργο, και κατά 
προσέγγιση, στη σύσταση, στο ρυθμό εκπομπής (m³/h) και στη συγκέντρωση τους (mg/m³). 
Υποβολή στοιχείων σχετικά με τη χρονική διάρκεια λειτουργίας των μηχανημάτων / 
εγκατάστασης σε ημερήσια και ετήσια βάση. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Κατά το στάδιο κατασκευής του έργου, οι κύριες πηγές εκπομπών αέριων ρύπων είναι η 
λειτουργία και η διακίνηση των οχημάτων και μηχανημάτων. Οι επιπτώσεις από τις εκπομπές 
αέριων ρύπων είναι πολύ μικρές και παροδικές ενώ η διάρκεια του έργου θα διαρκέσει μόλις 
15-20 ημέρες. Η εφαρμογή κατάλληλων μέτρων θα περιορίσει σημαντικά τις επιπτώσεις στο 
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περιβάλλον από τις εκπομπές αέριων ρύπων. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου δεν θα δημιουργούνται αέριες εκπομπές ρύπων. 

20. Υπολογισμός και πηγές ετήσιων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα 
από το Έργο. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Οι ετήσιες εκπομπές διοξειδίων του άνθρακα στην ατμόσφαιρα από το Έργο αναμένεται να 
είναι μηδαμινές. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Δεν εφαρμόζεται. 

21. Περιγραφή των πιθανών πηγών και της έντασης θορύβου και των δονήσεων από το 
Έργο. Εφαρμογή διατάξεων των περί Αξιολόγησης και Διαχείρισης του Περιβαλλοντικού 
Θορύβου Νόμων, στην περίπτωση οδικών αξόνων και βιομηχανικών εγκαταστάσεων. 
Υποβολή κυκλοφοριακών φόρτων για οδικούς άξονες, στρατηγικών χαρτών θορύβου, έγγραφα εξοπλισμού 
εξωτερικού χώρου, κ.λπ.  

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Κατά το στάδιο κατασκευής του έργου οι κύριες πηγές θορύβου θα είναι η διακίνηση 
οχημάτων και η λειτουργία του εξοπλισμού για χωματουργικές και κατασκευαστικές εργασίες. 
Κατά το στάδιο της πασσαλομπήξης για την ετοιμασία φορέων στήριξης των Φωτοβολταϊκών 
Πλαισίων υπολογίζεται ότι ο θόρυβος που θα προκύψει είναι 85 dB. 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου δεν θα παρατηρείται οποιοσδήποτε θόρυβος. 

22. Περιγραφή των πιθανών πηγών οσμών. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Κατά το στάδιο κατασκευής δεν θα δημιουργηθούν δυσάρεστες οσμές οι οποίες να 
προκαλούν αρνητικές επιπτώσεις στην ευρύτερη περιοχή.  

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου δεν θα δημιουργούνται οποιεσδήποτε δυσάρεστες 
οσμές. 

23. Επηρεασμός παράκτιας ζώνης, ζώνης προστασίας της παραλίας, θαλάσσιων υδάτων. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Δεν εφαρμόζεται. 
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(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Δεν εφαρμόζεται. 

24. Αναφορά στην ευαισθησία της θέσης του Έργου σε σεισμούς, καθίζηση, 
κατολισθήσεις, διάβρωση, πλημμύρες ή ακραίες ή αντίξοες κλιματικές συνθήκες. 

Σύμφωνα με τους χάρτες του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, η περιοχή μελέτης του έργου 
δεν βρίσκεται σε περιοχή με κίνδυνο πλημμύρας.  
Σύμφωνα με το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης το έργο δεν σχετίζεται με περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις που να αφορούν σεισμούς, φαινόμενο καθίζησης, κατολίσθησης, διάβρωση, 
πλημμύρες ή ακραίες ή αντίξοες κλιματικές αλλαγές. Στο Παράρτημα VII φαίνονται οι πιο 
πάνω χάρτες. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΙΘΑΝΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΠΟΥ ΤΟ ΕΡΓΟ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ 

ΝΑ ΠΡΟΚΑΛΕΣΕΙ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

25. Περιγραφή, στο μέτρο του δυνατού, των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που 
ενδέχεται το έργο να προκαλέσει στους πιο κάτω παράγοντες, από (i) τα αναμενόμενα 
κατάλοιπα και εκπομπές και την παραγωγή αποβλήτων, κατά περίπτωση, (ii) τη χρήση 
φυσικών πόρων: 
(α) στον πληθυσμό (για παράδειγμα το μέγεθος του πληθυσμού που ενδέχεται να 
επηρεαστεί) και στην ανθρώπινη υγεία (για παράδειγμα λόγω ρύπανσης των νερών ή της 
ατμόσφαιρας), 
(β) στη βιοποικιλότητα (για παράδειγμα επηρεασμός χλωρίδας και πανίδας, αποκοπή 
δένδρων, επηρεασμός και ποσοστό μείωσης της άγριας βλάστησης), 
(γ) στο τοπίο (νοείται η περιοχή που γίνεται αντιληπτή από το λαό, της οποίας ο χαρακτήρας 
είναι αποτέλεσμα της δράσης και αλληλεπίδρασης των φυσικών ή/και ανθρώπινων 
παραγόντων, σύμφωνα με τον περί της Ευρωπαϊκής Σύμβασης (Κυρωτικός) για το Τοπίο 
Νόμο Αρ. 4(ΙΙΙ)/2006),  
(δ) στα υπόγεια και επιφανειακά νερά (για παράδειγμα επέμβαση στις όχθες ποταμού / 
ρυακιού, ποσοστό ελάττωσης του εύρους του ποταμού / ρυακιού, επηρεασμός υπόγειων 
υδροφορέων, επηρεασμός θαλάσσιων ή / και παράκτιων υδάτων), 
(ε) στην ατμόσφαιρα (για παράδειγμα επηρεασμός της ποιότητας του αέρα λαμβάνοντας 
υπόψη τους περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμους και τους Κανονισμούς) 
(στ) στο έδαφος,  
(ζ) στη θάλασσα, 
(η) στο κλίμα, 
(θ) στα υλικά αγαθά, 
(ι) στην πολιτιστική κληρονομιά περιλαμβανομένων των αρχαιοτήτων, όπως ορίζονται στις 
διατάξεις του περί Αρχαιοτήτων Νόμου, 
(κ) στη γεωλογική κληρονομιά. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Θόρυβος: 
Κατά το στάδιο κατασκευής του έργου δεν αναμένεται να προκληθεί οποιαδήποτε όχληση. Οι 
κατασκευαστικές εργασίες θα έχουν περιορισμένη χρονική διάρκεια και η δημιουργία 
θορύβου θα είναι μεμονωμένη. 
 
Οσμές: 
Δεν αναμένεται να προκληθούν οσμές. 
 
Ατμόσφαιρα: 
Κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών για τη διαμόρφωση του χώρου αναμένεται 
ότι η ατμόσφαιρα θα επιβαρυνθεί τοπικά σε μικρό βαθμό με τη δημιουργία σκόνης. Κύριες 
πηγές σκόνης θα είναι τα μηχανήματα κατασκευής και ο σχετικός εξοπλισμός που θα 
χρησιμοποιηθούν σε όλες τις φάσεις των κατασκευαστικών εργασιών, οι εργασίες 
κατασκευής των αναγκαίων προσβάσεων για την εξυπηρέτηση του έργου και η διακίνηση 
βαρέων οχημάτων. Επίσης σκόνη θα δημιουργηθεί και από τη συσσώρευση και αποθήκευση 
υλικών (λατομικά υλικά, χώμα, άμμος, κτλ.) στο χώρο του εργοταξίου καθ’ όλη τη διάρκεια 
των κατασκευαστικών εργασιών. 
 
Έδαφος και υδάτινοι αποδέκτες: 
Οι επιπτώσεις στο έδαφος θα είναι μηδαμινές καθώς τα έργα που απαιτούνται για τη 
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διαμόρφωση των χώρων είναι περιορισμένα και θα λαμβάνονται όλα τα απαιτούμενα και 
απαραίτητα προληπτικά μέτρα. 
Δεν αναμένεται να υπάρξουν οποιεσδήποτε επιπτώσεις στα υπόγεια και επιφανειακά ύδατα 
της ευρύτερης περιοχής. Για αυτό το λόγο, δεν δημιουργούνται οποιεσδήποτε ουσίες ή υγρά 
απόβλητα που να αποτελούν κίνδυνο ρύπανσης του υδατικού περιβάλλοντος της περιοχής. 
 
Πληθυσμός περιοχής: 
Δεν αναμένεται να επιφέρει οποιεσδήποτε επιπτώσεις στους κατοίκους της περιοχής. 
 
Βιοποικιλότητα: 
Στο τεμάχιο που πρόκειται να κατασκευαστεί το προτεινόμενο έργο χαρακτηρίζεται από 
χαμηλή, κοινή βλάστηση που συναντάται σε γεωργικές εκτάσεις. Επίσης, στην περιοχή 
μελέτης υπάρχουν αμπελώνες, οι οποίοι ενδεχομένως να απομακρυνθούν. 
Οι επιπτώσεις από το γεγονός αυτό δεν θεωρούνται σημαντικές και σε καμία περίπτωση δεν 
οδηγούν σε υποβάθμιση της χλωρίδας στην ευρύτερη περιοχή μελέτης. 
 
Λόγω της μικρής έκτασης που καταβάλει το προτεινόμενο έργο δεν θα επηρεαστεί η πανίδα 
στην ευρύτερη περιοχής μελέτης. Ο θόρυβος και η σκόνη από το εργοτάξιο είναι πιθανό να 
προκαλέσουν όχληση της πανίδας της περιοχής κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών 
διαδικασιών αλλά αυτό αναμένεται να διαρκέσει για μικρό χρονικό διάστημα μέχρι την 
ολοκλήρωση του έργου. 
 
Γενικά η κατασκευή του φωτοβολταϊκού πάρκου κρίνεται φιλική προς το οικοσύστημα της 
περιοχής. Δεν αποτελεί ρυπογόνο μονάδα με δυσμενείς επιπτώσεις προς το βιολογικό 
περιβάλλον αφού κατά τη λειτουργία του δεν προκαλούνται εκπομπές ρύπων. Γενικά η 
λειτουργία του προτεινόμενου έργου δεν εμπεριέχει κινδύνους στην επιβίωση και στην 
ποιότητα ζωής των ζώων, πτηνών και ερπετών που βρίσκονται έξω από τον περιφραγμένο 
χώρο των εγκαταστάσεων και δεν δημιουργείται οποιαδήποτε επιβλαβής ακτινοβολία 
έντονος φωτισμός ή ηχορρύπανση που να επηρεάζει τα ενδημικά ή μεταναστευτικά πτηνά 
και γενικότερα την πανίδα και χλωρίδα της άμεσης και ευρύτερης περιοχής. 
 
Σε απόσταση περίπου 3478 m, νοτιοανατολικά από την περιοχή μελέτης βρίσκεται η Ζώνη 
Ειδικής Προστασίας των Πτηνών ΖΕΠ «Κοιλάδα έζουσας» (CY40000021). Ο Τόπος 
Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) βρίσκεται σε απόσταση 2685 m νοτιοδυτικά του τεμαχίου και 
είναι η «Κοίλη Μαυροκόλυμπος» (CY4000008). Δεν αναμένεται οι οποιεσδήποτε επιπτώσεις 
στις περιοχές αυτές από την εγκατάσταση του Φωτοβολταϊκού Πάρκου στη συγκεκριμένη 
περιοχή. 
 

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Θόρυβος: 
Η λειτουργία του φωτοβολταϊκού πάρκου δεν προκαλεί κανένα είδος θορύβου και ούτε 
προβλέπεται να γίνονται οποιεσδήποτε θορυβώδης εργασίες.  
 
Οσμές: 
Δεν αναμένεται να προκληθούν οσμές. 
 
Ατμόσφαιρα: 
Κατά τη λειτουργία του, το φωτοβολταϊκό πάρκο θα συνεισφέρει στη μείωση των εκπομπών 
ρύπων λόγω υποκατάστασης μέρους της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από συμβατικές 
μορφές με ηλιακή, που είναι ήπια και φιλική μορφή προς το περιβάλλον. 
 
Έδαφος και υδάτινοι αποδέκτες: 
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Η μόνη δραστηριότητα στην οποία θα υπάρχει χρήση νερού είναι κατά το καθαρισμό των 
πλαισίων για την απομάκρυνση της σκόνης. 
 
Πληθυσμός περιοχής: 
Δεν αναμένεται να επιφέρει οποιεσδήποτε επιπτώσεις στους κατοίκους της περιοχής. Δεν θα 
υπάρξουν επιπτώσεις στην Ανθρώπινη υγεία παρά μόνο στην ακραία περίπτωση πυρκαγιάς 
στο Φωτοβολταϊκό πάρκο που θα οδηγήσει στην απελευθέρωση στην ατμόσφαιρα αέριων 
ρύπων από τα στοιχεία (Cd, Te, Se, As). 
 
Βιοποικιλότητα: 
Δεν αναμένεται οι οποιεσδήποτε επιπτώσης στην περιοχή αυτή κατά την λειτουργία του 
φωτοβολταϊκού πάρκου. 
 
Τοπίο: 
Οι επιπτώσεις στην αισθητική της περιοχής εγκατάστασης του φωτοβολταϊκού πάρκου, είναι 
γενικά ένα αμφιλεγόμενο θέμα αφού είναι υποκειμενικό και βασίζεται στις προσωπικές 
απόψεις του καθενός. 
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ΜΕΡΟΣ ΙV 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΤΡΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΑΠΟΤΡΑΠΟΥΝ, ΠΡΟΛΗΦΘΟΥΝ, 
Ή ΜΕΤΡΙΑΣΤΟΥΝ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΤΟ ΕΡΓΟ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΠΡΟΚΑΛΕΣΕΙ ΣΤΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

26. Αναφορά και περιγραφή τυχόν χαρακτηριστικών του έργου ή / και μέτρων που 
προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή μετριαστούν επιπτώσεις, που σε άλλη 
περίπτωση θα ήταν σημαντικές και δυσμενείς για το περιβάλλον. 

(α) κατά το στάδιο κατασκευής: 
 
Τα κυριότερα μέτρα που προτείνονται για την πρόληψη και τον περιορισμό των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων κατά την κατασκευή του φωτοβολταϊκού πάρκου είναι στο 
σωστό προγραμματισμό των μετακινήσεων από και προς το χώρο του εργοταξίου, την 
αποφυγή χρήσης οποιοδήποτε χημικών καθαριστικών για τα πλαίσια, την επίβλεψη των 
κατασκευαστικών εργασιών για την αποφυγή ατυχημάτων, στη συλλογή και μεταφορά των 
μπαζών από τις συσκευασίες από το εργοτάξιο σε αδειοδοτημένο χώρο απόρριψης. 
 
Θόρυβος: 
Για την αποφυγή παραγωγής θορύβου και οχλήσεων των κατοίκων, οι εργασίες θα 
περιορίζονται κατά τις ώρες κοινής ησυχίας. 
 
Ατμόσφαιρα: 
Θα γίνεται συνεχώς ράντισμα του χώρου και των χωμάτινων επιφανειών για να περιοριστεί ο 
ρυθμός εκπομπής σκόνης.  
 
Οσμές: 
Δεν υπάρχουν οσμές. 
 
Έδαφος και υδάτινοι αποδέκτες: 
Δεν αναμένεται οποιαδήποτε επίπτωση στους υδάτινους αποδέκτες. Οι επιπτώσεις στο 
έδαφος θα είναι μηδαμινές καθώς οι εργασίες που θα πραγματοποιηθούν για τη διαμόρφωση 
του χώρου είναι περιορισμένες. 
 
Βιοποικιλότητα: 
Προτείνεται η βέλτιστη χωροθέτηση των πλαισίων ούτως ώστε να περιοριστεί η 
απομάκρυνση δενδρώδη καλλιεργειών. 
 
Δημιουργία αποβλήτων: 
Τα στερεά απόβλητα που θα προέρχονται από τις συσκευασίες των φωτοβολταϊκών 
πλαισίων και των υλικών εξοπλισμού θα πρέπει να συλλέγονται και να παραδίδονται σε 
αδειοδοτημένους φορείς συλλογής, μεταφοράς και επεξεργασίας.  

(β) κατά το στάδιο λειτουργίας: 
 
Ατμόσφαιρα: 
Κατά τη λειτουργία του έργου δεν θα υπάρχουν αέριες εκππομπές ή εκπομπές σκόνης. 
 
Οσμές: 
Δεν υπάρχουν οσμές. 
 
Έδαφος και υδάτινοι αποδέκτες: 
Θα χρησιμοποιείται μόνο νερό για τον καθαρισμό των πλαισίων για την απομάκρυνση της 
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σκόνης (περιοδικός καθαρισμός). 
 
Πληθυσμός περιοχής: 
Για την αντιμετώπιση κινδύνου πυρκαγιάς προτείνεται η εγκατάσταση πυροσβεστικής φωλιάς 
στο χώρο του φωτοβολταϊκού πάρκου. 
 
Δημιουργία αποβλήτων: 
Η πιθανή ύπαρξη αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού κατά τις περιόδους 
συντήρησης ή βλαβών, αλλά και οποιαδήποτε άλλα στερεά ή/ και επικίνδυνα απόβλητα που 
προκύπτουν από τη λειτουργία και συντήρηση του εξοπλισμού, ο ιδιοκτήτης έχει υποχρέωση 
να τα παραδίδει σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης. 
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ΜΕΡΟΣ V 
ΕΙΔΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΦΥΣΗ 2000 

27. Συνοπτική περιγραφή του χώρου, περιλαμβανομένων των κυριότερων οικολογικών 
χαρακτηριστικών του, στηριγμένη στα χαρτογραφικά, περιγραφικά, στατιστικά και άλλα 
στοιχεία που είναι διαθέσιμα για τις περιοχές του Δικτύου Φύση 2000, τους στόχους 
προστασίας και τις πρόνοιες του διαχειριστικού σχεδίου. 
 
Η πλησιέστερη περιοχή προστασίας του δικτύου Φύση 2000 της ΑΠΜ είναι η Ζώνη Ειδικής 
Προστασίας (ΖΕΠ) «Κοιλάδα έζουσας» (CY40000021) που βρίσκεται 3478 m νοτιοανατολικά 
του έργου και ο Τόπος Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) βρίσκεται σε απόσταση  2685 m 
νοτιοδυτικά του τεμαχίου και είναι η «Κοίλη Μαυροκόλυμπος» (CY4000008), όπου 
παρουσιάζονται στο Χάρτη του Τμήματος Περιβάλλοντος, του Παραρτήματος V.  

Σύμφωνα με το Διαχειριστικό Σχέδιο της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας του Υπουργείου 
Εσωτερικών, η Ζώνη Ειδικής Προστασίας «Κοιλάδα Έζουσας» ανήκει διοικητικά στην 
επαρχία Πάφου. Αποτελεί παραποτάμιο οικοσύστημα, περιλαμβάνει τον ΤΚΣ «Επισκοπή 
Μωρού Νερού» (CY4000005) και συνορεύει στα βόρεια με την ΖΕΠ «Γκρεμμοί Έζουσας» 
(CY4000022). Η μεγαλύτερη έκταση της περιοχής καλύπτεται με θαμνώδεις βιότοπους, 
παραποτάμιες συστάδες με πλατάνια και σκλέδρα καθώς και παραδοσιακές καλλιέργειες: 
κυρίως σιτηρά, αμπέλια, βοσκοτόπια, ελιές και αμυγδαλιές. Κατά μήκος του ποταμού 
παρατηρείται υδρόφιλη παρόχθια βλάστηση. Σημαντική έκταση καλύπτεται επίσης από 
πευκοδάσος (Pinus brutia) και δρυς (Quercus coccifera), με τη συμμετοχή συστάδων 
τρεμιθιάς (Pistacia terebinthus), μοσφιλιών (Crataegus azarolus) και τερατζιών (Styrax 
officinalis). Επίσης, παρατηρούνται και εκτάσεις φρυγανικής βλάστησης σε συνδυασμό με 
Sarcopoterium spinosum και Thymus capitatus. Τέλος, αρκετά τμήματα καλύπτονται από 
ψευδοστέπα με αγροστώδη και μονοετή φυτά (6220*). Αυτές οι εναλλαγές της βλάστησης σε 
συνδυασμό με την παρουσία του υδάτινου στοιχείου προσθέτει ποικιλία στο τοπίο και τους 
οικότοπους με αποτέλεσμα η περιοχή να φιλοξενεί σημαντικούς αριθμούς ειδών 
πτηνοπανίδας. Συνολικά στη ΖΕΠ «Κοιλάδα Έζουσας» έχουν καταγραφεί 158 είδη πτηνών, 
από τα οποία τα 55 είδη φωλιάζουν στην περιοχή. Τα είδη καθορισμού που αναπαράγονται 
στη ΖΕΠ «Κοιλάδα Έζουσας» είναι: Σπιζαετός Aquila fasciata, Διπλογέρακο Buteo rufinus, 
Ζάνος Falco peregrinus, Κράγκα Coracias garrulus, και τα δύο ενδημικά είδη της Κύπρου, 
Σκαλιφούρτα Oenanthe cypriaca και Τρυπομάζης Sylvia melanothorax. Το αποδημητικό 
είδος χαρακτηρισμού είναι ο Μελισσοφάγος Merops apiaster, ενώ η ομάδα καθορισμού των 
αποδημητικών αρπακτικών πουλιών αποτελείται κυρίως από τα ακόλουθα είδη: Pernis 
apivorus, Milvus migrans, Circus aeruginosus, Circus macrourus, Circus pygargus, Circus 
cyaneus, Buteo buteo, Falco naumanni και το Falco vespertinus. Εντός της περιοχής 
μελέτης, η σημαντικότερη ανθρωπογενής δραστηριότητα αφορά τη γεωργία και κυρίως 
σιτηρά και αμπέλια. Παράλληλα, υπάρχουν αρκετά υποστατικά εκ των οποίων και 
μεμονωμένες κατοικίες, 2 λατομικοί χώροι, εκτεταμένο οδικό δίκτυο και γήπεδο γκολφ και 
αναπτύξεων. Επίσης παρατηρούνται κάποιες παράνομες δραστηριότητες, όπως διάνοιξη 
χωμάτινων δρόμων, λαθροθηρία, παράνομη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων, 
υδρομορφολογικές επεμβάσεις στη κοίτη του ποταμού και παράνομες γεωτρήσεις, και 
ανέγερση παράνομων υποστατικών. 
 
Σύμφωνα με το Διαχειριστικό Σχέδιο του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ο Τόπος Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ), η 
περιοχή «Κοίλη - Μαυροκόλυμπος» (CY4000008) ανήκει στη Μεσογειακή βιογεωγραφική 
ζώνη και αποτελεί μια περιοχή υψηλής οικολογικής σημασίας και ποιότητας, όπου κυριαρχεί 
το κυπαρίσσι και η χαμηλή βλάστηση που αποτελείται από τα είδη Ceratonia siliqua, Pistacia 
terebinthu και Quercus coccifera και άλλα θαμνώδη είδη, όπως φρύγανα. Η ποικιλότητα των 
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τύπων οικοτόπων όπως επίσης και η καλή έως εξαιρετική κατάσταση διατήρησης τους 
δημιουργούν συνθήκες για την ανάπτυξη διαφόρων τύπων βλάστησης και ενδιαιτημάτων για 
πολλά σημαντικά και προστατευόμενα είδη χλωρίδας και πανίδας. Φιλοξενεί 11 τύπους 
οικοτόπων μεταξύ των οποίων, 9 του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ (ο 6220 είναι 
οικότοπος προτεραιότητας) και δυο τύπους που αποτελούν οικοτόπους της Κύπρου και δεν 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα της Οδηγίας (CY07 Μικροί καλαμώνες σε ταχέως ρέοντα 
νερά (Nasturio-Glyceretalia & CY03 Χασμοφυτική βλάστηση σε βράχους ψεκαζόμενους ή 
συνεχώς διαβρεχόμενους από νερό (Adiantetea). Επίσης, στην περιοχή μελέτης 
φιλοξενούνται: τα χειρόπτερα Rousettus aegyptiacus και Rhinolophus hipposideros που 
συμπεριλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43, 2 είδη ενδημικών πτηνών, 
Oenanthe cypriaca και Sylvia melanothorax, τα οποία προστατεύονται από διεθνείς 
συμβάσεις (Οδηγία για τα Άγρια Πτηνά 79/409/ΕΟΚ και συνθήκη της Βέρνης), συνολικά η 
περιοχή φιλοξενεί 19 πτηνά που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας για τα Άγρια 
Πτηνά 79/409/ΕΟΚ και 69 μεταναστευτικά, 2 ενδημικά ερπετά και άλλα 9 που 
προστατεύονται από διεθνείς Συμβάσεις (Βέρνης, Βόννης κ.ά.), 14 ενδημικά φυτά, μεταξύ 
των οποίων το σπάνιο είδος Scilla morrisii, το οποίο προστατεύεται από την Συνθήκη της 
Βέρνης, περιλαμβάνεται στον «Κατάλογο Απειλούμενων Φυτών», στο «Κόκκινο Βιβλίο για 
την Κυπριακή χλωρίδα» και συμπεριλήφθηκε πρόσφατα στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 
92/43 ως είδος προτεραιότητας (στο Μαυροκόλυμπο, φιλοξενείται ο ένας από τους δύο 
τοπικούς πληθυσμούς που υπάρχουν στην Κύπρο). 
 
Δεν αναμένεται οποιαδήποτε επίπτωση στην Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «Κοιλάδα 
έζουσας» (CY40000021) και στον Τόπο Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) «Κοίλης 
Μαυροκόλυμπος» (CY4000008). 
 

28. Εκτίμηση των πιθανών επιπτώσεων στην περιοχή ή στο αντικείμενο προστασίας, 
χρησιμοποιώντας διαθέσιμες πληροφορίες και δεδομένα, περιλαμβανομένων εκείνων που 
περιγράφονται στις διατάξεις της παραγράφου (α) και άλλες διαθέσιμες περιβαλλοντικές 
πληροφορίες που συμπληρώνονται, αν είναι απαραίτητο, από πληροφορίες πεδίου από το 
χώρο και οικολογικές έρευνες. 

Δεν αναμένεται οποιαδήποτε επίπτωση. 

29. Προσδιορισμό του κατά πόσον υπάρχει κίνδυνος οι επιπτώσεις που εντοπίζονται να 
είναι σημαντικές, θεωρώντας ότι, σε περίπτωση αβεβαιότητας, θα πρέπει να θεωρείται ότι οι 
επιπτώσεις είναι σημαντικές. 

Δεν αναμένεται οποιαδήποτε επίπτωση. 
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